

粤澳新通道青茂口岸将于9月8日正式启用

设计日通关流量20万人次

□本报记者 钟夏

经国务院批复同意,粤澳两地政府协商一致,粤澳新通道青茂口岸定于2021年9月8日下午3时正式开通启用。

青茂口岸启用后,将成为第五个珠海陆路口岸,两地互联互通也更加便利。这个新口岸有什么独特之处?会有什么样的高科技赋能?如何在“合作查验,一次放行”模式下实现人均30秒通关?近日,本报记者提前探营打卡。

位于城轨珠海站正后方
设计日通关流量20万人次

青茂口岸坐落在珠海茂盛围与澳门青洲相邻的鸭涌河上,距离拱北口岸西南侧约800米,位于城轨珠海站正后方。

青茂口岸分两层通关,联检大楼二楼是珠海往澳门出境方向,三楼是澳门往珠海入境方向,实行24小时对外开放,采取“合作查验,一次放行”的通关模式,出入境大厅各设50条合作查验快捷通道和2条人工通道,是目前国内电子化、智能化程度最高的口岸,设计日通关流量达到20万人次。

作为《粤港澳大湾区发展规划纲要》中构筑大湾区快速交通网络的重点项目,青茂口岸开通后将进一步提升粤澳互联互通水平,为澳门融入粤港澳大湾区建设和可持续发展创造有利条件。

采用“合作查验,一次放行”
平均通关时间仅需30秒

据珠海边检总站青茂出入境边防检查站边检检查处临时负责人吴珣介绍,青茂口岸采用“合作查验,一次放行”通关模式,出入境人员无需经过两道关口、接受两次检查,只需“在一个大厅、排一次队、集中接受一次检查”即可完成内地和澳门双方出入境手续,平均通关时间

仅需30秒左右。

据介绍,合作查验快捷通道模式属全国首创,2013年在青茂口岸筹建期间设计出第一张图纸,经过从法律、业务、技术等多方面论证,历经数十万次调试后,在港珠澳大桥公路口岸和横琴口岸率先实施。如今,也即将迎来在青茂口岸投入使用。

珠海边检总站青茂出入境边防检查站边检检查处二警长江宁在现场演示了通关流程:“内地居民拿着电子往来港澳通行证刷开第一道门,进入第二个区域进行指纹验证和人脸比对。如果指纹和面相都通过,第二道门打开,内地查验就结束了。进入第三个区域等待澳门系统后台比对通过,不需要再按指纹。”

三类人群可经青茂口岸通关
缓解拱北口岸高峰时期通关压力

数据显示,今年1月-7月,珠海全市各口岸出入境旅客6451万人次,同比增长162.1%,青茂口岸的启用适逢其时。

珠海市商务局青茂口岸分局局长陈林表示,青茂口岸侧重于服务珠澳两地居民及经常往返珠澳两地的赴澳务工人员,开启后将有效缓解拱北口岸高峰时期的通关压力,提高珠澳口岸通关效率,便利珠澳两地人员往来。

根据设计,青茂口岸通关人群主要分为三类:

- 1.持用电子往来港澳通行证,在办理电子证件时已授权港澳地区使用其生物信息进行快捷自助查验的内地居民。
- 2.持用回乡卡及澳门居民身份证,已办理内地快捷自助通关备案手续的澳门居民。
- 3.持用回乡卡及香港永久性居民身份证,已办理内地和澳门快捷自助通关备案手续的香港居民。

江宁介绍,持上述证件如因为芯片

损坏、指纹或面相比对不通过、行李超宽、乘坐轮椅等特殊情况下,无法经合作快捷检验通道通行的内地及港澳居民可经人工查验通道通行。持上述证件但因为年龄、身高限制无法经合作快捷检验通道通行的内地和港澳儿童,也可经人工查验通道通行。不符合上述人员通行范围的,可选择其他口岸通行。

据了解,超出上述允许通行人员范围的出入境人员,包括持中国护照或因公往来港澳通行证的内地居民,持护照或一次性有效出入境通行证的澳门居民,持护照或回港证、签证身份书等的香港居民以及台湾居民、外籍人士不能经青茂口岸通行。

此外,该口岸仅供自助通关旅客通行,不设机动车辆通道。

配套交通设施便利
400米风雨长廊连接城轨珠海站

青茂口岸的一大亮点是与广珠城轨珠海站实现了便捷对接。在该口岸联检大楼二楼,一条400米长的风雨长廊一

头连接广珠城轨珠海站、珠机城轨珠海站,一头则通往澳门方向,旅客从珠海站下车后,沿着长廊步行4分钟即可到达联检大楼二楼的通关验放区域。

为更加方便通关旅客,青茂口岸外围围设了公交首末站,旅客搭乘公共交通至青茂口岸公交首末站后,步行约200米即可到达青茂口岸主出入口;搭乘出租车的旅客可在珠海站地下换乘中心下车,搭乘电梯至地面后步行约200米即可到达青茂口岸主出入口;自驾的旅客可以把车停在珠海站地下停车场及来魅力口岸城停车场。

在青茂口岸澳门一侧,旅客也能很便利地通过公共交通到达口岸大楼或者前往澳门市区。除了出租车,口岸周边有6个公交站点,共有16条巴士线路(其中12条是日间路线,4条是夜间路线),可分别前往妈阁、黑沙环、亚马喇前地、新马路、氹仔旧城区、路氹城及路环等。为了方便自驾出行的旅客,在口岸周边还设置有5个公共停车场,共提供4782个停车位。

相关链接

海关查验都有“黑科技”

本报讯 记者钟夏报道:据青茂海关旅检三科科长王磊磊介绍,青茂口岸配备红外测温仪、智能CT行李检查分拆线、非侵入式人身扫描设备等海关智能化监管设备,利用大数据开展出入境行李物品监管等业务分析研判,实现高风险旅客精准布控、拦截、识别,低风险旅客快速通行,为旅客提供更智能便捷的通关体验。

在青茂口岸海关监控指挥中心,海关配备广播系统和电子沙盘系统,运用

“AR+监管”创新理念,实现实时进出境旅客拥堵风险研判预警。未来,该系统将与海关多平台对接,实现跨域多维数据的共享共用,为旅客快捷、安全通关保驾护航。为提高通关效率,减少与市民或旅客所携带物品的接触,澳门海关也投入高科技关检设备执行作业,其中包括CT机、太赫兹人体成像仪、毫米波人体安检系统等等,以非入侵方式对旅客及其行李进行检查,运用智能审图技术,提升通关便利。

市人大常委会视察农村基础设施建设情况

助推乡村振兴战略深入实施

况。在金湾区沙脊村、三板村,视察组走访村居内部感受人居环境变化,实地了解“四小园”、“创美庭院”、污水处理设施、河堤建设以及“三线整治”等情况。在下午召开的座谈会上,视察组听取了政府各级有关部门的工作情况汇报,并就进一步完善农村基础设施建设建言。

近年来,珠海以美丽乡村建设为抓手,扎实推进农村基础设施建设。全市农村地区已完成各类型村内道路建设2189公里,已实现公交线路村村通。全市农村

已实现保洁覆盖面、生活垃圾收运率、无害化处理率“三个100%”,全市无害化卫生户厕普及率达100%。在宽带网络布局方面,我市全部行政村、20户以上的自然村均已实现4G网络和光纤网络全覆盖。

视察组指出,农村基础设施建设在乡村振兴战略中具有重大意义,政府各职能部门要着力补短板、强弱项,推进农村基础设施提档升级。要借助科技手段提升供电可靠性,进一步升级完善农村电网;持续推进农村集中供水全覆盖,打

通供水“最后一公里”;加快推进村道硬底化和危桥改造,建立健全农村公路养护管理长效机制;不断完善农村水利工程和污水处理设施;增设农村公交线路和班次,提高服务水平;加快海岛风场电力设施建设,促进海岛经济发展,让农村基础设施更好地惠及群众,推动基本公共服务城乡均等化,加快促进城乡融合,全面推动乡村振兴战略实施。

市人大常委会党组成员、副主任田忠敏参加视察。

本报讯 记者宋一诺报道:为扎实推进农村基础设施建设,助推乡村振兴战略深入实施,9月6日,市人大常委会组织开展农村基础设施建设情况代表视察活动。当日上午,视察组来到斗门区新马墩村,实地视察农村厕所、道路、供电、供水、网络及乡村企业基础设施建设等情况。

我市将为人才“画像”并定期发布报告

市工业和信息化局印发制造业高质量发展人才建设工作方案

本报讯 记者钟夏报道:近日,《2021年珠海市工业和信息化局制造业高质量发展人才建设工作方案》正式印发。《方案》提出,要培养和造就一支数量充足、结构合理、素质优良、特色鲜明、富有活力的制造业人才大军,为加快构建具有珠海特色、国际竞争力强的“5+1”新兴产业集群,打造粤港澳大湾区经济新引擎提供坚强人才支撑。

《方案》提出了四大工作任务,包括建立人才动态监测机制、丰富企业引才渠道、创新人才培养手段、壮大制造业人

才总量。“我们主要着眼于加快摸清我市制造业人才现状和底数,结合我市制造业发展实际,建立健全长期人才发展机制。”市工业和信息化局负责人表示。

据介绍,今年市工业和信息化局将开展对我市制造业企业人才就业及流动情况的调查统计,通过大数据分析、抽样调查,收集基础数据,通过建立分析模型,梳理我市制造业人才画像及流动画像,掌握我市制造业人才在地域、行业、薪酬等方面的动态变化,形成珠海市制造业人才趋势性分析报告并定期发布。

立足珠三角、放眼省内外,我市也将精确定位制造业企业中高端人才需求,开展定向引进工作,搭建人才与企业直接沟通见面的桥梁。通过信息化手段建设人才招聘平台,为我市制造业企业引才开展广泛宣传,提供需求发布、人才检索、简历推送等服务,不断扩大企业人才搜索面,降低企业引才成本,丰富人才引进渠道。

与此同时,密切联系省内外理工科专业实力强、毕业生来珠海就业意向高的知名院校,合作搭建应届毕业生招聘服

务平台,积极带领我市制造业企业人才招聘“走出去”;精准对接我市生物医药、集成电路等行业以及“专精特新”中小企业人才招聘需求,重点解决企业亟需的中高端技术、管理人员缺口,通过各种手段把外地人才“引进来”,积极做大我市制造业企业人才总量。

《方案》提出,要整合高等院校知名专家教授、制造业企业优秀实操人才,通过政府指导与专业服务机构相结合的方式,提高制造业人才素质,促进企业管理能力提升。

中央生态环境保护督察在广东

中央第四生态环境保护督察组入驻
公告

中央第四生态环境保护督察组8月27日进驻广东。进驻期间(2021年8月27日-9月27日)设立专门值班电话:020-83187732,专门邮政信箱:广东省广州市第A125信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00-20:00。根据党中央、国务院要求和督察组职责,中央生态环境保护督察组主要受理广东省生态环境保护方面的来信来电信访举报。其他不属于受理范围的信访举报问题,将按规定交由被督察地方处理。

中央第四生态环境保护督察组向
珠海市转办群众信访举报件情况
(9月6日)

珠海市9月6日收到中央第四生态环境保护督察组第十批信访举报问题4宗,其中香洲区1宗、金湾区1宗、斗门区2宗,涉及水、大气等污染类型。

目前,信访举报问题正在调查处理中,后续处理情况将按照要求及时公开。

岗位练兵强技能
勤学苦练展风采

我市金融业开展

反假货币知识与技能竞赛



竞赛现场。

为全面提高珠海市金融机构现金从业人员反假货币业务知识与专业技能,9月5日,由珠海市总工会、中国人民银行珠海市中心支行主办,珠海农商银行承办、珠海市钱币学会协办的“2021年珠海市反假货币知识与技能竞赛暨广东省反假货币知识竞赛珠海地区选拔赛”在珠海农商银行成功举办,共31家金融机构81名选手参加。中国人民银行珠海市中心支行副行长官铭超、珠海农商银行行长助理彭红华及各银行业金融机构运营管理部负责人出席活动。

本次竞赛分为在线理论答题、手工识假竞技和仪器辅助识假竞技三个项目,依据三项成绩总和排名情况,决出团体和个人决赛资格。选手们以饱满的热情、良好的状态沉着应战,个个点钞手法娴熟、反假技能高超。此次参赛的选手均为来自一线的员工,人行多未两年。充分的赛前准备,锻造了他们假币鉴别技能和专业知识,考验了其应变能力和临场发挥水平,展示了现金从业人员奋勇争先的精神风貌。

制假币国法不容,根除假币利国利民。反假货币从我做起。这场比赛,在珠海市金融机构内再次掀起一股“强知识、比技能、大练兵”的学习热潮,对提高全市反假货币岗位人员的业务能力和履职水平、加快高素质人才队伍建设起到了积极作用。同时为维护金融秩序和人民币信誉、提升全市金融机构现金服务水平,为社会公众创造优质、高效、安全的现金流通环境奠定坚实的基础。(广供)

群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(第四批 2021年8月31日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
1	D2GD202108300033	投诉者居住在恒兴饲料厂附近,该厂不定时(一周约有三三天)有饲料气味排出,下雨天更加严重,对附近小区造成影响。	斗门区	大气	该公司目前每天产能约500吨,主要生产的水产饲料中,大部分产品的原料含有较多的动物蛋白类物质——鱼粉,有些产品还会添加乌贼膏、鱿鱼膏等腥味的诱食添加剂,导致其生产的部分饲料异味明显,经过蒸汽调质、膨化、干燥、冷却等饲料加工工艺过程,产生的废气温度更高、饲料气味更浓,此外,在生产过程中产生氨、硫化物和胺类等恶臭废气。该公司对有组织废气排放设置有布袋除尘、臭氧除臭、水膜喷淋等处理方式,生产车间楼高36.2米,排放废气烟囱距离地面高度48-50米,废气排放后会扩散较远;企业生产车间、原辅料仓库、成品仓库老旧并未完全密闭,车间不能形成负压,生产过程以及物料仓储中产生的异味气体通过无组织排放方式从厂房逸散出去,确实会影响到周围居民。根据现场勘查,周边可能容易受到影响的住宅小区为:华发依山郡、黄杨明月轩等周围住户。举报者反映的问题属实。	属实	1.要求企业进一步加强废气处理设施管理和运维投入。2019年,在市生态环境部门多次督导下,公司已针对锅炉尾气达标排放问题进行了治污设备升级改造,投入资金80多万元,增加了锅炉废气麻石塔水膜除尘器、布袋除尘器工艺。同时,为减少生产异味排放,该公司投入资金150万元,对制粒机、膨化机、粉碎机、冷却器等容易产生气味的生产设备,通过加装异味气体收集管道进行收集集中处理,防止生产过程中无组织气味排放。2018至2021年,该公司先后投资120多万元,添加了6台臭氧发生器,生产车间的废气通过臭氧氧化除臭后进入多级水喷淋系统,经过高压水喷淋处理后再行排放。执法人员现场再次要求企业根据检查问题,加强环保设施运维,加大污染防治投入力度。产生异味废气的生产车间应密闭门窗,合理设计送风/排风,让生产车间形成负压,减少无组织排放。对有组织排放处理设施,要重新核算处理废气风量,提高废气停留时间,提升废气治理成效。厂区装卸物料散落时应及时清理清扫,防止发酵产生异味气体。进一步提升重点异味产生工序的废气收集效率,如混料机。 2.督促企业调整生产结构。对于一些味道大的饲料,如加洲鲈鱼料等,引导企业将之调整到其他厂区进行生产,减少使用鱿鱼膏等鱼腥味的添加剂。提醒企业灵活合理组织生产,目前企业周围敏感点较多,离居住区近,废气排放扰民受气象影响因素较大,需要合理安排生产,减少异味影响较大的高蛋白饲料生产;在不利天气条件下,如雨天等扩散条件不利的情况下,应调整生产内容或采取合理的限产、减产、停产等措施减少废气扰民。企业应结合实际,编制不利天气应对方案。要求企业随时关注周边居民民意动态。发挥企业在周边小区居住员工的积极沟通纽带作用,随时反映周边居民对异味的民意动态,在周边群众感受到异味扰民的情况下,应当立即自查、及时调整产能产量,减少库存仓储。在不利天气影响时,做到减产或停产,并定期安排第三方监测公司对其厂区内的废气进行监测,监督企业废气治理达标排放。	未办结	无